
（  1枚目 ）

（ 40分 ）答えはすべて解答用紙に書き入れること。社 会

2023 年度　西大和学園中学校入学試験 （東京・東海・岡山会場） 

　　近畿
き

地方に関連する、次の問１～問14に答えなさい。

問１　次の表は、大阪市、三重県南部に位置する尾
お

鷲
わせ

市、兵庫県北部に位置する豊岡市のいずれかの月別の日照時間を示したもので
す。ⅰ～ⅲにあてはまる市の組み合わせとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。

　　1991 ～ 2020年の平均値、単位は時間
　　気象庁「過去の気象データ」により作成

問２　三重県南部では、「さんま寿
ず

司
し

」が郷土料理として親しまれています。さんま漁で主に用いられている漁法として正しいもの
を、次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

問３　和歌山県の最南端
たん

に位置する串
くし

本
もと

町では、漁業がさかんです。串本町には近畿大学水産研究所の実験場があり、世界で初めて
ある魚の完全養殖

しょく

に成功しました。この魚の名前を答えなさい。

１

１月 ２月 ３月 ４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10月 11月 12月

ⅰ 146.5 140.6 172.2 192.6 203.7 154.3 184.0 222.4 161.6 166.1 152.6 152.1

ⅱ 179.8 170.5 192.9 191.0 181.7 124.2 158.6 178.4 130.5 136.3 152.6 174.5

ⅲ 65.0 75.4 116.8 164.0 186.8 138.1 150.5 189.0 123.2 115.0 90.6 72.9

ⅰ ⅱ ⅲ

ア 大阪市 尾鷲市 豊岡市

イ 大阪市 豊岡市 尾鷲市

ウ 尾鷲市 大阪市 豊岡市

エ 尾鷲市 豊岡市 大阪市

オ 豊岡市 大阪市 尾鷲市

カ 豊岡市 尾鷲市 大阪市

ア

ウ エ

イ



（  2枚目 ）

社 会

2023 年度　西大和学園中学校入学試験 （東京・東海・岡山会場） 

問４　和歌山県はみかんの生産がさかんです。次の表は、ハウスみかん、極
ごく

早
わ

生
せ

温州みかん、普
ふ

通
つう

温州みかんのいずれかの収穫
かく

時期
を示したものです。ⅰ～ⅲにあてはまるものの組み合わせとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさ
い。

問５　兵庫県の神戸市から西宮市にかけての一帯は「灘
なだ

五
ご

郷
ごう

」と呼ばれ、酒造りがさかんな地域です。この地域で酒造りがさかんに
なった理由として誤っているものを、次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

　　ア　品質のよい酒米である山田錦
にしき

の産地が近く、原料として用いることができたから。
　　イ　このあたりで湧

わ

き出る宮
みや

水
みず

がミネラル分の多い軟
なん

水で、酒のしこみ水に適していたから。
　　ウ　酒造りの高度な技術をもった職人が、丹

たん

波
ば

地方から出かせぎにきていたから。
　　エ　冬季に六

ろっ

甲
こう

山地から吹
ふ

きおろす寒風が、酒造りに適した気候をもたらしたから。

問６　次のグラフは、京浜
ひん

工業地帯、京葉工業地域、阪神工業地帯、北陸工業地域のいずれかの、製造品出荷額等の産業別構成比を
示したものです。阪神工業地帯にあてはまるものを、あとのア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

統計年次は2019年
『日本国勢図会2022/23』により作成

ⅰ ⅱ ⅲ

ア ハウスみかん 極早生温州みかん 普通温州みかん

イ ハウスみかん 普通温州みかん 極早生温州みかん

ウ 極早生温州みかん ハウスみかん 普通温州みかん

エ 極早生温州みかん 普通温州みかん ハウスみかん

オ 普通温州みかん ハウスみかん 極早生温州みかん

カ 普通温州みかん 極早生温州みかん ハウスみかん

１月 ２月 ３月 ４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10月 11月 12月

ⅰ

ⅱ

ⅲ

問４ 和歌山県はみかんの生産がさかんです。次の表は、ハウスみかん、極
ごく

早
わ

生
せ

温州みかん、普
ふ

通
つう

温州みかんのいずれかの収穫
かく

時期

を示したものです。ⅰ～ⅲにあてはまるものの組み合わせとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。 

 

 １月 ２月 ３月 ４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10 月 11 月 12 月 

ⅰ    

ⅱ    

ⅲ    

 

 

 ⅰ ⅱ ⅲ 

ア ハウスみかん 極早生温州みかん 普通温州みかん 

イ ハウスみかん 普通温州みかん 極早生温州みかん 

ウ 極早生温州みかん ハウスみかん 普通温州みかん 

エ 極早生温州みかん 普通温州みかん ハウスみかん 

オ 普通温州みかん ハウスみかん 極早生温州みかん 

カ 普通温州みかん 極早生温州みかん ハウスみかん 

 

問５ 兵庫県の神戸市から西宮市にかけての一帯は「灘
なだ

五
ご

郷
ごう

」と呼ばれ、酒造りがさかんな地域です。この地域で酒造りがさかんに

なった理由として誤っているものを、次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。                   

  ア 品質のよい酒米である山田錦
にしき

の産地が近く、原料として用いることができたから。 

  イ このあたりで湧
わ

き出る宮
みや

水
みず

がミネラル分の多い軟
なん

水で、酒のしこみ水に適していたから。 

  ウ 酒造りの高度な技術をもった職人が、丹
たん

波
ば

地方から出かせぎにきていたから。 

  エ 冬季に六
ろっ

甲
こう

山地から吹
ふ

きおろす寒風が、酒造りに適した気候をもたらしたから。 

 

問６ 次のグラフは、京浜
ひん

工業地帯、京葉工業地域、阪神工業地帯、北陸工業地域のいずれかの、製造品出荷額等の産業別構成比を

示したものです。阪神工業地帯にあてはまるものを、あとのア～エから１つ選び、記号で答えなさい。           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

             統計年次は 2019 年 

             『日本国勢図会 2022/23』により作成 
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問４ 和歌山県はみかんの生産がさかんです。次の表は、ハウスみかん、極
ごく

早
わ

生
せ

温州みかん、普
ふ

通
つう

温州みかんのいずれかの収穫
かく

時期

を示したものです。ⅰ～ⅲにあてはまるものの組み合わせとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。 

 

 １月 ２月 ３月 ４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10 月 11 月 12 月 

ⅰ    

ⅱ    

ⅲ    

 

 

 ⅰ ⅱ ⅲ 

ア ハウスみかん 極早生温州みかん 普通温州みかん 

イ ハウスみかん 普通温州みかん 極早生温州みかん 

ウ 極早生温州みかん ハウスみかん 普通温州みかん 

エ 極早生温州みかん 普通温州みかん ハウスみかん 

オ 普通温州みかん ハウスみかん 極早生温州みかん 

カ 普通温州みかん 極早生温州みかん ハウスみかん 

 

問５ 兵庫県の神戸市から西宮市にかけての一帯は「灘
なだ

五
ご

郷
ごう

」と呼ばれ、酒造りがさかんな地域です。この地域で酒造りがさかんに

なった理由として誤っているものを、次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。                   

  ア 品質のよい酒米である山田錦
にしき

の産地が近く、原料として用いることができたから。 

  イ このあたりで湧
わ

き出る宮
みや

水
みず

がミネラル分の多い軟
なん

水で、酒のしこみ水に適していたから。 

  ウ 酒造りの高度な技術をもった職人が、丹
たん

波
ば

地方から出かせぎにきていたから。 

  エ 冬季に六
ろっ

甲
こう

山地から吹
ふ

きおろす寒風が、酒造りに適した気候をもたらしたから。 
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問４ 和歌山県はみかんの生産がさかんです。次の表は、ハウスみかん、極
ごく

早
わ

生
せ

温州みかん、普
ふ

通
つう

温州みかんのいずれかの収穫
かく

時期

を示したものです。ⅰ～ⅲにあてはまるものの組み合わせとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。 

 

 １月 ２月 ３月 ４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10 月 11 月 12 月 

ⅰ    

ⅱ    

ⅲ    

 

 

 ⅰ ⅱ ⅲ 

ア ハウスみかん 極早生温州みかん 普通温州みかん 

イ ハウスみかん 普通温州みかん 極早生温州みかん 

ウ 極早生温州みかん ハウスみかん 普通温州みかん 

エ 極早生温州みかん 普通温州みかん ハウスみかん 

オ 普通温州みかん ハウスみかん 極早生温州みかん 

カ 普通温州みかん 極早生温州みかん ハウスみかん 

 

問５ 兵庫県の神戸市から西宮市にかけての一帯は「灘
なだ

五
ご

郷
ごう

」と呼ばれ、酒造りがさかんな地域です。この地域で酒造りがさかんに

なった理由として誤っているものを、次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。                   

  ア 品質のよい酒米である山田錦
にしき

の産地が近く、原料として用いることができたから。 

  イ このあたりで湧
わ

き出る宮
みや

水
みず

がミネラル分の多い軟
なん

水で、酒のしこみ水に適していたから。 

  ウ 酒造りの高度な技術をもった職人が、丹
たん

波
ば

地方から出かせぎにきていたから。 

  エ 冬季に六
ろっ

甲
こう

山地から吹
ふ

きおろす寒風が、酒造りに適した気候をもたらしたから。 

 

問６ 次のグラフは、京浜
ひん

工業地帯、京葉工業地域、阪神工業地帯、北陸工業地域のいずれかの、製造品出荷額等の産業別構成比を

示したものです。阪神工業地帯にあてはまるものを、あとのア～エから１つ選び、記号で答えなさい。           
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問４ 和歌山県はみかんの生産がさかんです。次の表は、ハウスみかん、極
ごく

早
わ

生
せ

温州みかん、普
ふ

通
つう

温州みかんのいずれかの収穫
かく

時期

を示したものです。ⅰ～ⅲにあてはまるものの組み合わせとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。 

 

 １月 ２月 ３月 ４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10 月 11 月 12 月 

ⅰ    

ⅱ    

ⅲ    

 

 

 ⅰ ⅱ ⅲ 

ア ハウスみかん 極早生温州みかん 普通温州みかん 

イ ハウスみかん 普通温州みかん 極早生温州みかん 

ウ 極早生温州みかん ハウスみかん 普通温州みかん 

エ 極早生温州みかん 普通温州みかん ハウスみかん 

オ 普通温州みかん ハウスみかん 極早生温州みかん 

カ 普通温州みかん 極早生温州みかん ハウスみかん 

 

問５ 兵庫県の神戸市から西宮市にかけての一帯は「灘
なだ

五
ご

郷
ごう

」と呼ばれ、酒造りがさかんな地域です。この地域で酒造りがさかんに

なった理由として誤っているものを、次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。                   

  ア 品質のよい酒米である山田錦
にしき

の産地が近く、原料として用いることができたから。 

  イ このあたりで湧
わ

き出る宮
みや

水
みず

がミネラル分の多い軟
なん

水で、酒のしこみ水に適していたから。 

  ウ 酒造りの高度な技術をもった職人が、丹
たん

波
ば

地方から出かせぎにきていたから。 

  エ 冬季に六
ろっ

甲
こう

山地から吹
ふ

きおろす寒風が、酒造りに適した気候をもたらしたから。 
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ひん

工業地帯、京葉工業地域、阪神工業地帯、北陸工業地域のいずれかの、製造品出荷額等の産業別構成比を

示したものです。阪神工業地帯にあてはまるものを、あとのア～エから１つ選び、記号で答えなさい。           
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問４ 和歌山県はみかんの生産がさかんです。次の表は、ハウスみかん、極
ごく

早
わ

生
せ

温州みかん、普
ふ

通
つう

温州みかんのいずれかの収穫
かく

時期

を示したものです。ⅰ～ⅲにあてはまるものの組み合わせとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。 

 

 １月 ２月 ３月 ４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10 月 11 月 12 月 

ⅰ    

ⅱ    

ⅲ    

 

 

 ⅰ ⅱ ⅲ 

ア ハウスみかん 極早生温州みかん 普通温州みかん 

イ ハウスみかん 普通温州みかん 極早生温州みかん 

ウ 極早生温州みかん ハウスみかん 普通温州みかん 

エ 極早生温州みかん 普通温州みかん ハウスみかん 

オ 普通温州みかん ハウスみかん 極早生温州みかん 

カ 普通温州みかん 極早生温州みかん ハウスみかん 

 

問５ 兵庫県の神戸市から西宮市にかけての一帯は「灘
なだ

五
ご

郷
ごう

」と呼ばれ、酒造りがさかんな地域です。この地域で酒造りがさかんに

なった理由として誤っているものを、次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。                   

  ア 品質のよい酒米である山田錦
にしき

の産地が近く、原料として用いることができたから。 

  イ このあたりで湧
わ

き出る宮
みや

水
みず

がミネラル分の多い軟
なん

水で、酒のしこみ水に適していたから。 

  ウ 酒造りの高度な技術をもった職人が、丹
たん

波
ば

地方から出かせぎにきていたから。 

  エ 冬季に六
ろっ

甲
こう

山地から吹
ふ

きおろす寒風が、酒造りに適した気候をもたらしたから。 

 

問６ 次のグラフは、京浜
ひん

工業地帯、京葉工業地域、阪神工業地帯、北陸工業地域のいずれかの、製造品出荷額等の産業別構成比を

示したものです。阪神工業地帯にあてはまるものを、あとのア～エから１つ選び、記号で答えなさい。           
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問４ 和歌山県はみかんの生産がさかんです。次の表は、ハウスみかん、極
ごく

早
わ

生
せ

温州みかん、普
ふ

通
つう

温州みかんのいずれかの収穫
かく

時期

を示したものです。ⅰ～ⅲにあてはまるものの組み合わせとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。 

 

 １月 ２月 ３月 ４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10 月 11 月 12 月 

ⅰ    

ⅱ    

ⅲ    

 

 

 ⅰ ⅱ ⅲ 

ア ハウスみかん 極早生温州みかん 普通温州みかん 

イ ハウスみかん 普通温州みかん 極早生温州みかん 

ウ 極早生温州みかん ハウスみかん 普通温州みかん 

エ 極早生温州みかん 普通温州みかん ハウスみかん 

オ 普通温州みかん ハウスみかん 極早生温州みかん 

カ 普通温州みかん 極早生温州みかん ハウスみかん 

 

問５ 兵庫県の神戸市から西宮市にかけての一帯は「灘
なだ

五
ご

郷
ごう

」と呼ばれ、酒造りがさかんな地域です。この地域で酒造りがさかんに

なった理由として誤っているものを、次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。                   

  ア 品質のよい酒米である山田錦
にしき

の産地が近く、原料として用いることができたから。 

  イ このあたりで湧
わ

き出る宮
みや

水
みず

がミネラル分の多い軟
なん

水で、酒のしこみ水に適していたから。 

  ウ 酒造りの高度な技術をもった職人が、丹
たん

波
ば

地方から出かせぎにきていたから。 

  エ 冬季に六
ろっ

甲
こう

山地から吹
ふ

きおろす寒風が、酒造りに適した気候をもたらしたから。 

 

問６ 次のグラフは、京浜
ひん

工業地帯、京葉工業地域、阪神工業地帯、北陸工業地域のいずれかの、製造品出荷額等の産業別構成比を

示したものです。阪神工業地帯にあてはまるものを、あとのア～エから１つ選び、記号で答えなさい。           
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ア 

イ 

ウ 

エ 

問４ 和歌山県はみかんの生産がさかんです。次の表は、ハウスみかん、極
ごく

早
わ

生
せ

温州みかん、普
ふ

通
つう

温州みかんのいずれかの収穫
かく

時期

を示したものです。ⅰ～ⅲにあてはまるものの組み合わせとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。 

 

 １月 ２月 ３月 ４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10 月 11 月 12 月 

ⅰ    

ⅱ    

ⅲ    

 

 

 ⅰ ⅱ ⅲ 

ア ハウスみかん 極早生温州みかん 普通温州みかん 

イ ハウスみかん 普通温州みかん 極早生温州みかん 

ウ 極早生温州みかん ハウスみかん 普通温州みかん 

エ 極早生温州みかん 普通温州みかん ハウスみかん 

オ 普通温州みかん ハウスみかん 極早生温州みかん 

カ 普通温州みかん 極早生温州みかん ハウスみかん 

 

問５ 兵庫県の神戸市から西宮市にかけての一帯は「灘
なだ

五
ご

郷
ごう

」と呼ばれ、酒造りがさかんな地域です。この地域で酒造りがさかんに

なった理由として誤っているものを、次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。                   

  ア 品質のよい酒米である山田錦
にしき

の産地が近く、原料として用いることができたから。 

  イ このあたりで湧
わ

き出る宮
みや

水
みず

がミネラル分の多い軟
なん

水で、酒のしこみ水に適していたから。 

  ウ 酒造りの高度な技術をもった職人が、丹
たん

波
ば

地方から出かせぎにきていたから。 

  エ 冬季に六
ろっ

甲
こう

山地から吹
ふ

きおろす寒風が、酒造りに適した気候をもたらしたから。 

 

問６ 次のグラフは、京浜
ひん

工業地帯、京葉工業地域、阪神工業地帯、北陸工業地域のいずれかの、製造品出荷額等の産業別構成比を

示したものです。阪神工業地帯にあてはまるものを、あとのア～エから１つ選び、記号で答えなさい。           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

             統計年次は 2019 年 

             『日本国勢図会 2022/23』により作成 
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エ 

金属 機械 化学 繊維食料品 その他



（  3枚目 ）

社 会

2023 年度　西大和学園中学校入学試験 （東京・東海・岡山会場） 

問７　大阪府の東大阪市は、「モノづくり」がさかんで、町工場と呼ばれる中小工場が集まっています。次のⅰ～ⅲは、日本におけ
る、工場数、労働者数、工業出荷額のいずれかの、大工場と中小工場の割合を示したものです。ⅰ～ⅲにあてはまるものの組み
合わせとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。

統計年次は、工場数と労働者数は2020年、工業出荷額は2019年
『日本のすがた2022』により作成

問８　次の表は、奈良県、三重県、和歌山県のいずれかの水力発電と火力発電の発電量を示したものです。ⅰ～ⅲにあてはまる県の
組み合わせとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。

統計年次は2020年度、単位は百万 kWh
『データでみる県勢2022』により作成

ⅰ ⅱ ⅲ

ア 工場数 労働者数 工業出荷額

イ 工場数 工業出荷額 労働者数

ウ 労働者数 工場数 工業出荷額

エ 労働者数 工業出荷額 工場数

オ 工業出荷額 工場数 労働者数

カ 工業出荷額 労働者数 工場数

ⅰ ⅱ ⅲ

ア 奈良県 三重県 和歌山県

イ 奈良県 和歌山県 三重県

ウ 三重県 奈良県 和歌山県

エ 三重県 和歌山県 奈良県

オ 和歌山県 奈良県 三重県

カ 和歌山県 三重県 奈良県

水力 火力

ⅰ 639 20,717

ⅱ 1,076 ―

ⅲ 542 1,587

問７ 大阪府の東大阪市は、「モノづくり」がさかんで、町工場と呼ばれる中小工場が集まっています。次のⅰ～ⅲは、日本における、

工場数、労働者数、工業出荷額のいずれかの、大工場と中小工場の割合を示したものです。ⅰ～ⅲにあてはまるものの組み合わ

せとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。                        

 

 

             ⅰ 

 

 

             ⅱ 

 

 

             ⅲ 

 

 

 

 

統計年次は、工場数と労働者数は 2020 年、工業出荷額は 2019 年 

『日本のすがた 2022』により作成 

 

 ⅰ ⅱ ⅲ 

ア 工場数 労働者数 工業出荷額 

イ 工場数 工業出荷額 労働者数 

ウ 労働者数 工場数 工業出荷額 

エ 労働者数 工業出荷額 工場数 

オ 工業出荷額 工場数 労働者数 

カ 工業出荷額 労働者数 工場数 

 

問８ 次の表は、奈良県、三重県、和歌山県のいずれかの水力発電と火力発電の発電量を示したものです。ⅰ～ⅲにあてはまる県の

組み合わせとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。                    

 

 水力 火力 

ⅰ   639 20,717 

ⅱ 1,076 ― 

ⅲ   542  1,587 

                  統計年次は 2020 年度、単位は百万 kWh 

                  『データでみる県勢 2022』により作成 

 

 ⅰ ⅱ ⅲ 

ア 奈良県 三重県 和歌山県 

イ 奈良県 和歌山県 三重県 

ウ 三重県 奈良県 和歌山県 

エ 三重県 和歌山県 奈良県 

オ 和歌山県 奈良県 三重県 

カ 和歌山県 三重県 奈良県 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％ 60％ 70％ 80％ 90％ 100％

大工場 中小工場

問７ 大阪府の東大阪市は、「モノづくり」がさかんで、町工場と呼ばれる中小工場が集まっています。次のⅰ～ⅲは、日本における、

工場数、労働者数、工業出荷額のいずれかの、大工場と中小工場の割合を示したものです。ⅰ～ⅲにあてはまるものの組み合わ

せとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。                        

 

 

             ⅰ 

 

 

             ⅱ 

 

 

             ⅲ 

 

 

 

 

統計年次は、工場数と労働者数は 2020 年、工業出荷額は 2019 年 

『日本のすがた 2022』により作成 

 

 ⅰ ⅱ ⅲ 

ア 工場数 労働者数 工業出荷額 

イ 工場数 工業出荷額 労働者数 

ウ 労働者数 工場数 工業出荷額 

エ 労働者数 工業出荷額 工場数 

オ 工業出荷額 工場数 労働者数 

カ 工業出荷額 労働者数 工場数 

 

問８ 次の表は、奈良県、三重県、和歌山県のいずれかの水力発電と火力発電の発電量を示したものです。ⅰ～ⅲにあてはまる県の

組み合わせとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。                    

 

 水力 火力 

ⅰ   639 20,717 

ⅱ 1,076 ― 

ⅲ   542  1,587 

                  統計年次は 2020 年度、単位は百万 kWh 

                  『データでみる県勢 2022』により作成 

 

 ⅰ ⅱ ⅲ 

ア 奈良県 三重県 和歌山県 

イ 奈良県 和歌山県 三重県 

ウ 三重県 奈良県 和歌山県 

エ 三重県 和歌山県 奈良県 

オ 和歌山県 奈良県 三重県 

カ 和歌山県 三重県 奈良県 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７ 大阪府の東大阪市は、「モノづくり」がさかんで、町工場と呼ばれる中小工場が集まっています。次のⅰ～ⅲは、日本における、

工場数、労働者数、工業出荷額のいずれかの、大工場と中小工場の割合を示したものです。ⅰ～ⅲにあてはまるものの組み合わ

せとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。                        

 

 

             ⅰ 

 

 

             ⅱ 

 

 

             ⅲ 

 

 

 

 

統計年次は、工場数と労働者数は 2020 年、工業出荷額は 2019 年 

『日本のすがた 2022』により作成 

 

 ⅰ ⅱ ⅲ 

ア 工場数 労働者数 工業出荷額 

イ 工場数 工業出荷額 労働者数 

ウ 労働者数 工場数 工業出荷額 

エ 労働者数 工業出荷額 工場数 

オ 工業出荷額 工場数 労働者数 

カ 工業出荷額 労働者数 工場数 

 

問８ 次の表は、奈良県、三重県、和歌山県のいずれかの水力発電と火力発電の発電量を示したものです。ⅰ～ⅲにあてはまる県の

組み合わせとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。                    

 

 水力 火力 

ⅰ   639 20,717 

ⅱ 1,076 ― 

ⅲ   542  1,587 

                  統計年次は 2020 年度、単位は百万 kWh 

                  『データでみる県勢 2022』により作成 

 

 ⅰ ⅱ ⅲ 

ア 奈良県 三重県 和歌山県 

イ 奈良県 和歌山県 三重県 

ウ 三重県 奈良県 和歌山県 

エ 三重県 和歌山県 奈良県 

オ 和歌山県 奈良県 三重県 

カ 和歌山県 三重県 奈良県 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



（  4枚目 ）

社 会

2023 年度　西大和学園中学校入学試験 （東京・東海・岡山会場） 

問９　次の表は、大
おお

津
つ

市、神戸市、奈良市のいずれかの人口増減率と年間商品販
はん

売額を示したものです。ⅰ～ⅲにあてはまる市の組
み合わせとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。

統計年次は人口増減率が2021年、年間商品販売額が2015年
『データでみる県勢2022』により作成

問10　次のグラフは、大阪府、京都府、滋賀県、和歌山県のいずれかの産業別人口割合を示したものです。滋賀県にあてはまるもの
を、あとのア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

統計年次は2017年
『データでみる県勢2022』により作成

問11　現在の兵庫県は、５つの旧国を中心に形成されています。兵庫県にふくまれる旧国として正しいものを、次のア～エから１つ
選び、記号で答えなさい。

　　ア　但
たじ

馬
ま

　　　イ　伯
ほう

耆
き

　　　ウ　周
す

防
おう

　　　エ　丹
たん

後
ご

問12　阪神・淡
あわ

路大震
しん

災について述べた次の文章中の、空欄
らん

ⅰ・ⅱにあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、あとのア～
エから１つ選び、記号で答えなさい。

　阪神・淡路大震災は、　　　年の兵庫県南部地震によって発生した災害のことです。兵庫県南部地震は、淡路島北部を震
源地とする　　　型地震です。この地震により、神戸市と洲

す

本市で震度６を観測したほか、のちの調査によって神戸市や淡
路島の一部地域では震度７に相当するゆれが発生していたことが分かりました。
　政府の統計によると、この地震による被

ひ

害は、死者6,434名、行方不明３名、負傷者43,792名にのぼりました。

　　ア　ⅰ　1995　ⅱ　海溝
こう

　　　イ　ⅰ　1995　ⅱ　活断層　　　ウ　ⅰ　2004　ⅱ　海溝　　　エ　ⅰ　2004　ⅱ　活断層

　ⅰ　
　ⅱ　

ⅰ ⅱ ⅲ

ア 大津市 神戸市 奈良市

イ 大津市 奈良市 神戸市

ウ 神戸市 大津市 奈良市

エ 神戸市 奈良市 大津市

オ 奈良市 大津市 神戸市

カ 奈良市 神戸市 大津市

人口増減率（％） 年間商品販売額（億円）

ⅰ －0.37 6,027

ⅱ 0.12 4,691

ⅲ －0.44 56,483

問９ 次の表は、大
おお

津
つ

市、神戸市、奈良市のいずれかの人口増減率と年間商品販
はん

売額を示したものです。ⅰ～ⅲにあてはまる市の組

み合わせとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。                     

 

 人口増減率（％） 年間商品販売額（億円） 

ⅰ －0.37  6,027 

ⅱ  0.12  4,691 

ⅲ －0.44 56,483 

               統計年次は人口増減率が 2021 年、年間商品販売額が 2015 年 

               『データでみる県勢 2022』により作成 

 

 ⅰ ⅱ ⅲ 

ア 大津市 神戸市 奈良市 

イ 大津市 奈良市 神戸市 

ウ 神戸市 大津市 奈良市 

エ 神戸市 奈良市 大津市 

オ 奈良市 大津市 神戸市 

カ 奈良市 神戸市 大津市 

 

問 10 次のグラフは、大阪府、京都府、滋賀県、和歌山県のいずれかの産業別人口割合を示したものです。滋賀県にあてはまるもの

を、あとのア～エから１つ選び、記号で答えなさい。                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           統計年次は 2017 年 

           『データでみる県勢 2022』により作成 

 

問 11 現在の兵庫県は、５つの旧国を中心に形成されています。兵庫県にふくまれる旧国として正しいものを、次のア～エから１つ

選び、記号で答えなさい。                                            

   ア 但
たじ

馬
ま

   イ 伯
ほう

耆
き

   ウ 周
す

防
おう

   エ 丹
たん

後
ご

 

 

問 12 阪神・淡
あわ

路大震
しん

災について述べた次の文章中の、空欄
らん

ⅰ・ⅱにあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、あとのア～

エから１つ選び、記号で答えなさい。                                        

 

阪神・淡路大震災は、 ⅰ 年の兵庫県南部地震によって発生した災害のことです。兵庫県南部地震は、淡路島北部を震源地

とする ⅱ 型地震です。この地震により、神戸市と洲
す

本市で震度６を観測したほか、のちの調査によって神戸市や淡路島の一

部地域では震度７に相当するゆれが発生していたことが分かりました。 

政府の統計によると、この地震による被
ひ

害は、死者 6,434 名、行方不明３名、負傷者 43,792 名にのぼりました。 

 

   ア ⅰ1995 ⅱ海溝
こう

   イ ⅰ1995 ⅱ活断層   ウ ⅰ2004 ⅱ海溝   エ ⅰ2004 ⅱ活断層 

 

 

 

 

 

ア 

イ 

ウ 

エ 

0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％ 60％ 70％ 80％ 90％ 100％

第１次産業 第２次産業 第３次産業

問９ 次の表は、大
おお

津
つ

市、神戸市、奈良市のいずれかの人口増減率と年間商品販
はん

売額を示したものです。ⅰ～ⅲにあてはまる市の組

み合わせとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。                     

 

 人口増減率（％） 年間商品販売額（億円） 

ⅰ －0.37  6,027 

ⅱ  0.12  4,691 

ⅲ －0.44 56,483 

               統計年次は人口増減率が 2021 年、年間商品販売額が 2015 年 

               『データでみる県勢 2022』により作成 

 

 ⅰ ⅱ ⅲ 

ア 大津市 神戸市 奈良市 

イ 大津市 奈良市 神戸市 

ウ 神戸市 大津市 奈良市 

エ 神戸市 奈良市 大津市 

オ 奈良市 大津市 神戸市 

カ 奈良市 神戸市 大津市 

 

問 10 次のグラフは、大阪府、京都府、滋賀県、和歌山県のいずれかの産業別人口割合を示したものです。滋賀県にあてはまるもの

を、あとのア～エから１つ選び、記号で答えなさい。                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           統計年次は 2017 年 

           『データでみる県勢 2022』により作成 

 

問 11 現在の兵庫県は、５つの旧国を中心に形成されています。兵庫県にふくまれる旧国として正しいものを、次のア～エから１つ

選び、記号で答えなさい。                                            

   ア 但
たじ

馬
ま

   イ 伯
ほう

耆
き

   ウ 周
す

防
おう

   エ 丹
たん

後
ご

 

 

問 12 阪神・淡
あわ

路大震
しん

災について述べた次の文章中の、空欄
らん

ⅰ・ⅱにあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、あとのア～

エから１つ選び、記号で答えなさい。                                        

 

阪神・淡路大震災は、 ⅰ 年の兵庫県南部地震によって発生した災害のことです。兵庫県南部地震は、淡路島北部を震源地

とする ⅱ 型地震です。この地震により、神戸市と洲
す

本市で震度６を観測したほか、のちの調査によって神戸市や淡路島の一

部地域では震度７に相当するゆれが発生していたことが分かりました。 

政府の統計によると、この地震による被
ひ

害は、死者 6,434 名、行方不明３名、負傷者 43,792 名にのぼりました。 

 

   ア ⅰ1995 ⅱ海溝
こう

   イ ⅰ1995 ⅱ活断層   ウ ⅰ2004 ⅱ海溝   エ ⅰ2004 ⅱ活断層 

 

 

 

 

 

ア 

イ 

ウ 

エ 

問９ 次の表は、大
おお

津
つ

市、神戸市、奈良市のいずれかの人口増減率と年間商品販
はん

売額を示したものです。ⅰ～ⅲにあてはまる市の組

み合わせとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。                     

 

 人口増減率（％） 年間商品販売額（億円） 

ⅰ －0.37  6,027 

ⅱ  0.12  4,691 

ⅲ －0.44 56,483 

               統計年次は人口増減率が 2021 年、年間商品販売額が 2015 年 

               『データでみる県勢 2022』により作成 

 

 ⅰ ⅱ ⅲ 

ア 大津市 神戸市 奈良市 

イ 大津市 奈良市 神戸市 

ウ 神戸市 大津市 奈良市 

エ 神戸市 奈良市 大津市 

オ 奈良市 大津市 神戸市 

カ 奈良市 神戸市 大津市 

 

問 10 次のグラフは、大阪府、京都府、滋賀県、和歌山県のいずれかの産業別人口割合を示したものです。滋賀県にあてはまるもの

を、あとのア～エから１つ選び、記号で答えなさい。                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           統計年次は 2017 年 

           『データでみる県勢 2022』により作成 

 

問 11 現在の兵庫県は、５つの旧国を中心に形成されています。兵庫県にふくまれる旧国として正しいものを、次のア～エから１つ

選び、記号で答えなさい。                                            

   ア 但
たじ

馬
ま

   イ 伯
ほう

耆
き

   ウ 周
す

防
おう

   エ 丹
たん

後
ご

 

 

問 12 阪神・淡
あわ

路大震
しん

災について述べた次の文章中の、空欄
らん

ⅰ・ⅱにあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、あとのア～

エから１つ選び、記号で答えなさい。                                        

 

阪神・淡路大震災は、 ⅰ 年の兵庫県南部地震によって発生した災害のことです。兵庫県南部地震は、淡路島北部を震源地

とする ⅱ 型地震です。この地震により、神戸市と洲
す

本市で震度６を観測したほか、のちの調査によって神戸市や淡路島の一

部地域では震度７に相当するゆれが発生していたことが分かりました。 

政府の統計によると、この地震による被
ひ

害は、死者 6,434 名、行方不明３名、負傷者 43,792 名にのぼりました。 

 

   ア ⅰ1995 ⅱ海溝
こう

   イ ⅰ1995 ⅱ活断層   ウ ⅰ2004 ⅱ海溝   エ ⅰ2004 ⅱ活断層 

 

 

 

 

 

ア 

イ 

ウ 

エ 

問９ 次の表は、大
おお

津
つ

市、神戸市、奈良市のいずれかの人口増減率と年間商品販
はん

売額を示したものです。ⅰ～ⅲにあてはまる市の組

み合わせとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。                     

 

 人口増減率（％） 年間商品販売額（億円） 

ⅰ －0.37  6,027 

ⅱ  0.12  4,691 

ⅲ －0.44 56,483 

               統計年次は人口増減率が 2021 年、年間商品販売額が 2015 年 

               『データでみる県勢 2022』により作成 

 

 ⅰ ⅱ ⅲ 

ア 大津市 神戸市 奈良市 

イ 大津市 奈良市 神戸市 

ウ 神戸市 大津市 奈良市 

エ 神戸市 奈良市 大津市 

オ 奈良市 大津市 神戸市 

カ 奈良市 神戸市 大津市 

 

問 10 次のグラフは、大阪府、京都府、滋賀県、和歌山県のいずれかの産業別人口割合を示したものです。滋賀県にあてはまるもの

を、あとのア～エから１つ選び、記号で答えなさい。                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           統計年次は 2017 年 

           『データでみる県勢 2022』により作成 

 

問 11 現在の兵庫県は、５つの旧国を中心に形成されています。兵庫県にふくまれる旧国として正しいものを、次のア～エから１つ

選び、記号で答えなさい。                                            

   ア 但
たじ

馬
ま

   イ 伯
ほう

耆
き

   ウ 周
す

防
おう

   エ 丹
たん

後
ご

 

 

問 12 阪神・淡
あわ

路大震
しん

災について述べた次の文章中の、空欄
らん

ⅰ・ⅱにあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、あとのア～

エから１つ選び、記号で答えなさい。                                        

 

阪神・淡路大震災は、 ⅰ 年の兵庫県南部地震によって発生した災害のことです。兵庫県南部地震は、淡路島北部を震源地

とする ⅱ 型地震です。この地震により、神戸市と洲
す

本市で震度６を観測したほか、のちの調査によって神戸市や淡路島の一

部地域では震度７に相当するゆれが発生していたことが分かりました。 

政府の統計によると、この地震による被
ひ

害は、死者 6,434 名、行方不明３名、負傷者 43,792 名にのぼりました。 

 

   ア ⅰ1995 ⅱ海溝
こう

   イ ⅰ1995 ⅱ活断層   ウ ⅰ2004 ⅱ海溝   エ ⅰ2004 ⅱ活断層 

 

 

 

 

 

ア 

イ 

ウ 

エ 



（  5枚目 ）

社 会

2023 年度　西大和学園中学校入学試験 （東京・東海・岡山会場） 

問13　京都市に関連する次の⑴～⑷の問いに答えなさい。
⑴　京都市内には、世界文化遺産「古都京都の文化財」を形成する寺社が多く存在しています。「古都京都の文化財」にふくまれ
ない寺社として正しいものを、次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

　　ア　興福寺　　　イ　醍
だい

醐
ご

寺　　　ウ　西本願寺　　　エ　仁和寺

⑵　2022年度中には、ある官公庁が東京から京都市に移転して業務を開始する予定です（2022年９月現在）。この官公庁として正
しいものを、次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

　　ア　消費者庁　　　イ　文化庁　　　ウ　特許庁　　　エ　観光庁

⑶　京都市は政令指定都市に指定されています。政令指定都市に関する次のⅰ～ⅲの文が正しいか誤っているかを判断し、その正
誤の組み合わせとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。

ⅰ　近畿地方には、京都市をふくめて３つの政令指定都市がある。
ⅱ　人口100万人以上を有することが条件とされており、人口100万人を下回ると指定が取り消される。
ⅲ　都道府県から権限・財源の一部が移譲

じょう

されており、行政区を設置することができる。

⑷　京都市では、母子手帳とともに次のバッジを妊
にん

婦
ぷ

に配布しています。このバッジにかかれているマークは、お腹の大きさが目
立たない妊娠

しん

初期の人でも安心して外出できる環
かん

境
きょう

をつくることを目的に、厚生労働省が作成したものです。このマークのこ
とを何というか、答えなさい。

ⅰ ⅱ ⅲ

ア 正 正 誤

イ 正 誤 正

ウ 正 誤 誤

エ 誤 正 正

オ 誤 正 誤

カ 誤 誤 正



（  6枚目 ）

社 会

2023 年度　西大和学園中学校入学試験 （東京・東海・岡山会場） 

問14　次の地形図は、京都市内のある地域のものです。あとの⑴～⑶の問いに答えなさい。

⑴　地形図中のア～エの地点のうち、最も標高の高い地点を１つ選び、記号で答えなさい。

⑵　地形図中の「上
かみ

賀
が

茂
も

」でおこる可能性が最も高い災害として正しいものを、次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。
　　ア　地

じ

盤
ばん

沈
ちん

下
か

　　　イ　高潮　　　ウ　液状化現象　　　エ　土石流

⑶　地形図を読み取った次のⅰ～ⅲの文が正しいか誤っているかを判断し、その正誤の組み合わせとして正しいものを、あとのア
～カから１つ選び、記号で答えなさい。

ⅰ　「城山」の山頂から「船山」の山頂をながめることはできない。
ⅱ　「鴨

かも

川」の左岸には、史跡
せき

である「御
お

土
ど

居
い

」がみられる。
ⅲ　病院はみられるが、保健所はみられない。

ⅰ ⅱ ⅲ

ア 正 正 誤

イ 正 誤 正

ウ 正 誤 誤

エ 誤 正 正

オ 誤 正 誤

カ 誤 誤 正

問 14 次の地形図は、京都市内のある地域のものです。あとの(1)～(3)の問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (1) 地形図中のア～エの地点のうち、最も標高の高い地点を１つ選び、記号で答えなさい。                

 

 (2) 地形図中の「上
かみ

賀
が

茂
も

」でおこる可能性が最も高い災害として正しいものを、次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 

ア 地
じ

盤
ばん

沈
ちん

下
か

   イ 高潮   ウ 液状化現象   エ 土石流                         

 

(3) 地形図を読み取った次のⅰ～ⅲの文が正しいか誤っているかを判断し、その正誤の組み合わせとして正しいものを、あとの

ア～カから１つ選び、記号で答えなさい。 

 

ⅰ 「城山」の山頂から「船山」の山頂をながめることはできない。 

ⅱ 「鴨
かも

川」の左岸には、史跡
せき

である「御
お

土
ど

居
い

」がみられる。 

ⅲ 病院はみられるが、保健所はみられない。 

 

 ⅰ ⅱ ⅲ 

ア 正 正 誤 

イ 正 誤 正 

ウ 正 誤 誤 

エ 誤 正 正 

オ 誤 正 誤 

カ 誤 誤 正 

 

ア 

イ 

エ 

ウ 



（  7枚目 ）

社 会

2023 年度　西大和学園中学校入学試験 （東京・東海・岡山会場） 

　　次の文章を読んで、あとの問１～問４に答えなさい。

　化石燃料を大量に燃やすと、多くのガスが排
はい

出され、①地球温暖化や空気の汚
よご

れなど、②環境に大きな影
えい

響
きょう

をおよぼし
ます。そこで、ガスを発生させず、より効率のよい③エネルギーを使うことが考えられ、④原子力の利用が進められてきま
した。しかし、原子力の利用では、使い終わった燃料をどのように処理するのかという問題や、事故が発生した時の影響な
ども考えなければなりません。日本では、原子力のほかに、より安全性が高く、使いきる心配のないエネルギーの開発が進
められています。

問１　下線部①について、次の⑴・⑵の問いに答えなさい。
　⑴　次の文章は、地球温暖化の原因となるある温室効果ガスについて説明したものです。この温室効果ガスの名前を答えなさい。

　自然界では、湿
しつ

原や湖沼
しょう

などにたまった植物などの有機物が水中で腐
ふ

敗・発酵
こう

して発生します。人工的な発生源として
は、天然ガスの採掘

くつ

、家畜
ちく

や水田など農業に起因するもの、あるいは埋
う

め立て地における腐敗・発酵などがあります。

⑵　次の文章は、パリ協定について説明したものです。文章中の空欄ⅰ・ⅱにあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、
あとのア～エから１つ選び、記号で答えなさい。また、文章中の空欄Ａにあてはまる言葉を15字以内で答えなさい。

　2015年に採択
たく

されたパリ協定は、京都議定書の後継
けい

となるもので、2020年以降の気候変動問題に関する国際的な枠
わく

組みで
す。パリ協定は、世界的な平均気温上昇

しょう

を、　　　以前と比べて２℃未満（できれば1.5℃未満）におさえることを目指し
ています。パリ協定は京都議定書と異なり、　　　　　　　に対しても温室効果ガスの削

さく

減目標を　　　する義務が課され
ています。

　　ア　ⅰ 産業革命　ⅱ 提出　イ　ⅰ 産業革命　ⅱ 達成　ウ　ⅰ 第二次世界大戦　ⅱ 提出　エ　ⅰ 第二次世界大戦　ⅱ 達成

問２　下線部②について、四大公害病が発生した場所として誤っているものを、次のア～カから２つ選び、記号で答えなさい。
　　ア　天竜

りゅう

川　　　　イ　神
じん

通
づう

川　　　　ウ　阿
あ

賀
が

野
の

川
　　エ　北九州市　　　オ　水

みな

俣
また

市　　　　カ　四日市市

問３　下線部③について、次のグラフは、日本における1970年と2020年のエネルギー消費量の割合を示したものです。ⅰ～ⅲにあて
はまる資源の組み合わせとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。

　　　　　　　　『日本国勢図会2022/23』により作成

問４　下線部④について、日本の原子力発電所は海沿いに立地しています。その理由を答えなさい。

２

　ⅰ　
　ⅱ　　　　Ａ　　　

〰〰〰〰

その他ⅰ ⅱ ⅲ

２２ 次の文章を読んで、あとの問１～問４に答えなさい。 

 

化石燃料を大量に燃やすと、多くのガスが排
はい

出され、①地球温暖化や空気の汚
よご

れなど、②環境に大きな影
えい

響
きょう

をおよぼします。そ

こで、ガスを発生させず、より効率のよい③エネルギーを使うことが考えられ、④原子力の利用が進められてきました。しかし、

原子力の利用では、使い終わった燃料をどのように処理するのかという問題や、事故が発生した時の影響なども考えなければなり

ません。日本では、原子力のほかに、より安全性が高く、使いきる心配のないエネルギーの開発が進められています。 

 

問１ 下線部①について、次の(1)・(2)の問いに答えなさい。 

(1) 次の文章は、地球温暖化の原因となるある温室効果ガスについて説明したものです。この温室効果ガスの名前を答えなさい。      

 

自然界では、湿
しつ

原や湖沼
しょう

などにたまった植物などの有機物が水中で腐
ふ

敗・発酵
こう

して発生します。人工的な発生源としては、

天然ガスの採掘
くつ

、家畜
ちく

や水田など農業に起因するもの、あるいは埋
う

め立て地における腐敗・発酵などがあります。 

 

 (2) 次の文章は、パリ協定について説明したものです。文章中の空欄ⅰ・ⅱにあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、

あとのア～エから１つ選び、記号で答えなさい。また、文章中の空欄Ａにあてはまる言葉を 15字以内で答えなさい。    

 

2015 年に採択
たく

されたパリ協定は、京都議定書の後継
けい

となるもので、2020 年以降の気候変動問題に関する国際的な枠
わく

組みです。

パリ協定は、世界的な平均気温上昇
しょう

を、 ⅰ 以前と比べて２℃未満（できれば 1.5℃未満）におさえることを目指していま

す。パリ協定は京都議定書と異なり、   Ａ   に対しても温室効果ガスの削
さく

減目標を ⅱ する義務が課されています。 

 

ア ⅰ産業革命 ⅱ提出  イ ⅰ産業革命 ⅱ達成  ウ ⅰ第二次世界大戦 ⅱ提出  エ ⅰ第二次世界大戦 ⅱ達成 

 

問２ 下線部②について、四大公害病が発生した場所として誤っているものを、次のア～カから２つ選び、記号で答えなさい。 

  ア 天竜
りゅう

川     イ 神
じん

通
づう

川    ウ 阿
あ

賀
が

野
の

川 

  エ 北九州市    オ 水
みな

俣
また

市    カ 四日市市 

 

問３ 下線部③について、次のグラフは、日本における 1970 年と 2020 年のエネルギー消費量の割合を示したものです。ⅰ～ⅲにあ

てはまる資源の組み合わせとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。             

 

                1970 年                     2020 年 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

『日本国勢図会 2022/23』により作成 

 

 ⅰ ⅱ ⅲ 

ア 石炭 石油 天然ガス 

イ 石炭 天然ガス 石油 

ウ 石油 石炭 天然ガス 

エ 石油 天然ガス 石炭 

オ 天然ガス 石炭 石油 

カ 天然ガス 石油 石炭 

 

問４ 下線部④について、日本の原子力発電所は海沿いに立地しています。その理由を答えなさい。      

２２ 次の文章を読んで、あとの問１～問４に答えなさい。 

 

化石燃料を大量に燃やすと、多くのガスが排
はい

出され、①地球温暖化や空気の汚
よご

れなど、②環境に大きな影
えい

響
きょう

をおよぼします。そ

こで、ガスを発生させず、より効率のよい③エネルギーを使うことが考えられ、④原子力の利用が進められてきました。しかし、

原子力の利用では、使い終わった燃料をどのように処理するのかという問題や、事故が発生した時の影響なども考えなければなり

ません。日本では、原子力のほかに、より安全性が高く、使いきる心配のないエネルギーの開発が進められています。 

 

問１ 下線部①について、次の(1)・(2)の問いに答えなさい。 

(1) 次の文章は、地球温暖化の原因となるある温室効果ガスについて説明したものです。この温室効果ガスの名前を答えなさい。      

 

自然界では、湿
しつ

原や湖沼
しょう

などにたまった植物などの有機物が水中で腐
ふ

敗・発酵
こう

して発生します。人工的な発生源としては、

天然ガスの採掘
くつ

、家畜
ちく

や水田など農業に起因するもの、あるいは埋
う

め立て地における腐敗・発酵などがあります。 

 

 (2) 次の文章は、パリ協定について説明したものです。文章中の空欄ⅰ・ⅱにあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、

あとのア～エから１つ選び、記号で答えなさい。また、文章中の空欄Ａにあてはまる言葉を 15字以内で答えなさい。    

 

2015 年に採択
たく

されたパリ協定は、京都議定書の後継
けい

となるもので、2020 年以降の気候変動問題に関する国際的な枠
わく

組みです。

パリ協定は、世界的な平均気温上昇
しょう

を、 ⅰ 以前と比べて２℃未満（できれば 1.5℃未満）におさえることを目指していま

す。パリ協定は京都議定書と異なり、   Ａ   に対しても温室効果ガスの削
さく

減目標を ⅱ する義務が課されています。 

 

ア ⅰ産業革命 ⅱ提出  イ ⅰ産業革命 ⅱ達成  ウ ⅰ第二次世界大戦 ⅱ提出  エ ⅰ第二次世界大戦 ⅱ達成 

 

問２ 下線部②について、四大公害病が発生した場所として誤っているものを、次のア～カから２つ選び、記号で答えなさい。 

  ア 天竜
りゅう

川     イ 神
じん

通
づう

川    ウ 阿
あ

賀
が

野
の

川 

  エ 北九州市    オ 水
みな

俣
また

市    カ 四日市市 

 

問３ 下線部③について、次のグラフは、日本における 1970 年と 2020 年のエネルギー消費量の割合を示したものです。ⅰ～ⅲにあ

てはまる資源の組み合わせとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。             

 

                1970 年                     2020 年 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

『日本国勢図会 2022/23』により作成 

 

 ⅰ ⅱ ⅲ 

ア 石炭 石油 天然ガス 

イ 石炭 天然ガス 石油 

ウ 石油 石炭 天然ガス 

エ 石油 天然ガス 石炭 

オ 天然ガス 石炭 石油 

カ 天然ガス 石油 石炭 

 

問４ 下線部④について、日本の原子力発電所は海沿いに立地しています。その理由を答えなさい。      

２２ 次の文章を読んで、あとの問１～問４に答えなさい。 

 

化石燃料を大量に燃やすと、多くのガスが排
はい

出され、①地球温暖化や空気の汚
よご

れなど、②環境に大きな影
えい

響
きょう

をおよぼします。そ

こで、ガスを発生させず、より効率のよい③エネルギーを使うことが考えられ、④原子力の利用が進められてきました。しかし、

原子力の利用では、使い終わった燃料をどのように処理するのかという問題や、事故が発生した時の影響なども考えなければなり

ません。日本では、原子力のほかに、より安全性が高く、使いきる心配のないエネルギーの開発が進められています。 

 

問１ 下線部①について、次の(1)・(2)の問いに答えなさい。 

(1) 次の文章は、地球温暖化の原因となるある温室効果ガスについて説明したものです。この温室効果ガスの名前を答えなさい。      

 

自然界では、湿
しつ

原や湖沼
しょう

などにたまった植物などの有機物が水中で腐
ふ

敗・発酵
こう

して発生します。人工的な発生源としては、

天然ガスの採掘
くつ

、家畜
ちく

や水田など農業に起因するもの、あるいは埋
う

め立て地における腐敗・発酵などがあります。 

 

 (2) 次の文章は、パリ協定について説明したものです。文章中の空欄ⅰ・ⅱにあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、

あとのア～エから１つ選び、記号で答えなさい。また、文章中の空欄Ａにあてはまる言葉を 15字以内で答えなさい。    

 

2015 年に採択
たく

されたパリ協定は、京都議定書の後継
けい

となるもので、2020 年以降の気候変動問題に関する国際的な枠
わく

組みです。

パリ協定は、世界的な平均気温上昇
しょう

を、 ⅰ 以前と比べて２℃未満（できれば 1.5℃未満）におさえることを目指していま

す。パリ協定は京都議定書と異なり、   Ａ   に対しても温室効果ガスの削
さく

減目標を ⅱ する義務が課されています。 

 

ア ⅰ産業革命 ⅱ提出  イ ⅰ産業革命 ⅱ達成  ウ ⅰ第二次世界大戦 ⅱ提出  エ ⅰ第二次世界大戦 ⅱ達成 

 

問２ 下線部②について、四大公害病が発生した場所として誤っているものを、次のア～カから２つ選び、記号で答えなさい。 

  ア 天竜
りゅう

川     イ 神
じん

通
づう

川    ウ 阿
あ

賀
が

野
の

川 

  エ 北九州市    オ 水
みな

俣
また

市    カ 四日市市 

 

問３ 下線部③について、次のグラフは、日本における 1970 年と 2020 年のエネルギー消費量の割合を示したものです。ⅰ～ⅲにあ

てはまる資源の組み合わせとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。             

 

                1970 年                     2020 年 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

『日本国勢図会 2022/23』により作成 

 

 ⅰ ⅱ ⅲ 

ア 石炭 石油 天然ガス 

イ 石炭 天然ガス 石油 

ウ 石油 石炭 天然ガス 

エ 石油 天然ガス 石炭 

オ 天然ガス 石炭 石油 

カ 天然ガス 石油 石炭 

 

問４ 下線部④について、日本の原子力発電所は海沿いに立地しています。その理由を答えなさい。      

２２ 次の文章を読んで、あとの問１～問４に答えなさい。 

 

化石燃料を大量に燃やすと、多くのガスが排
はい

出され、①地球温暖化や空気の汚
よご

れなど、②環境に大きな影
えい

響
きょう

をおよぼします。そ

こで、ガスを発生させず、より効率のよい③エネルギーを使うことが考えられ、④原子力の利用が進められてきました。しかし、

原子力の利用では、使い終わった燃料をどのように処理するのかという問題や、事故が発生した時の影響なども考えなければなり

ません。日本では、原子力のほかに、より安全性が高く、使いきる心配のないエネルギーの開発が進められています。 

 

問１ 下線部①について、次の(1)・(2)の問いに答えなさい。 

(1) 次の文章は、地球温暖化の原因となるある温室効果ガスについて説明したものです。この温室効果ガスの名前を答えなさい。      

 

自然界では、湿
しつ

原や湖沼
しょう

などにたまった植物などの有機物が水中で腐
ふ

敗・発酵
こう

して発生します。人工的な発生源としては、

天然ガスの採掘
くつ

、家畜
ちく

や水田など農業に起因するもの、あるいは埋
う

め立て地における腐敗・発酵などがあります。 

 

 (2) 次の文章は、パリ協定について説明したものです。文章中の空欄ⅰ・ⅱにあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、

あとのア～エから１つ選び、記号で答えなさい。また、文章中の空欄Ａにあてはまる言葉を 15字以内で答えなさい。    

 

2015 年に採択
たく

されたパリ協定は、京都議定書の後継
けい

となるもので、2020 年以降の気候変動問題に関する国際的な枠
わく

組みです。

パリ協定は、世界的な平均気温上昇
しょう

を、 ⅰ 以前と比べて２℃未満（できれば 1.5℃未満）におさえることを目指していま

す。パリ協定は京都議定書と異なり、   Ａ   に対しても温室効果ガスの削
さく

減目標を ⅱ する義務が課されています。 

 

ア ⅰ産業革命 ⅱ提出  イ ⅰ産業革命 ⅱ達成  ウ ⅰ第二次世界大戦 ⅱ提出  エ ⅰ第二次世界大戦 ⅱ達成 

 

問２ 下線部②について、四大公害病が発生した場所として誤っているものを、次のア～カから２つ選び、記号で答えなさい。 

  ア 天竜
りゅう

川     イ 神
じん

通
づう

川    ウ 阿
あ

賀
が

野
の

川 

  エ 北九州市    オ 水
みな

俣
また

市    カ 四日市市 

 

問３ 下線部③について、次のグラフは、日本における 1970 年と 2020 年のエネルギー消費量の割合を示したものです。ⅰ～ⅲにあ

てはまる資源の組み合わせとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。             

 

                1970 年                     2020 年 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

『日本国勢図会 2022/23』により作成 

 

 ⅰ ⅱ ⅲ 

ア 石炭 石油 天然ガス 

イ 石炭 天然ガス 石油 

ウ 石油 石炭 天然ガス 

エ 石油 天然ガス 石炭 

オ 天然ガス 石炭 石油 

カ 天然ガス 石油 石炭 

 

問４ 下線部④について、日本の原子力発電所は海沿いに立地しています。その理由を答えなさい。      

ⅰ ⅱ ⅲ

ア 石炭 石油 天然ガス

イ 石炭 天然ガス 石油

ウ 石油 石炭 天然ガス

エ 石油 天然ガス 石炭

オ 天然ガス 石炭 石油

カ 天然ガス 石油 石炭

２２ 次の文章を読んで、あとの問１～問４に答えなさい。 

 

化石燃料を大量に燃やすと、多くのガスが排
はい

出され、①地球温暖化や空気の汚
よご

れなど、②環境に大きな影
えい

響
きょう

をおよぼします。そ

こで、ガスを発生させず、より効率のよい③エネルギーを使うことが考えられ、④原子力の利用が進められてきました。しかし、

原子力の利用では、使い終わった燃料をどのように処理するのかという問題や、事故が発生した時の影響なども考えなければなり

ません。日本では、原子力のほかに、より安全性が高く、使いきる心配のないエネルギーの開発が進められています。 

 

問１ 下線部①について、次の(1)・(2)の問いに答えなさい。 

(1) 次の文章は、地球温暖化の原因となるある温室効果ガスについて説明したものです。この温室効果ガスの名前を答えなさい。      

 

自然界では、湿
しつ

原や湖沼
しょう

などにたまった植物などの有機物が水中で腐
ふ

敗・発酵
こう

して発生します。人工的な発生源としては、

天然ガスの採掘
くつ

、家畜
ちく

や水田など農業に起因するもの、あるいは埋
う

め立て地における腐敗・発酵などがあります。 

 

 (2) 次の文章は、パリ協定について説明したものです。文章中の空欄ⅰ・ⅱにあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、

あとのア～エから１つ選び、記号で答えなさい。また、文章中の空欄Ａにあてはまる言葉を 15字以内で答えなさい。    

 

2015 年に採択
たく

されたパリ協定は、京都議定書の後継
けい

となるもので、2020 年以降の気候変動問題に関する国際的な枠
わく

組みです。

パリ協定は、世界的な平均気温上昇
しょう

を、 ⅰ 以前と比べて２℃未満（できれば 1.5℃未満）におさえることを目指していま

す。パリ協定は京都議定書と異なり、   Ａ   に対しても温室効果ガスの削
さく

減目標を ⅱ する義務が課されています。 

 

ア ⅰ産業革命 ⅱ提出  イ ⅰ産業革命 ⅱ達成  ウ ⅰ第二次世界大戦 ⅱ提出  エ ⅰ第二次世界大戦 ⅱ達成 

 

問２ 下線部②について、四大公害病が発生した場所として誤っているものを、次のア～カから２つ選び、記号で答えなさい。 

  ア 天竜
りゅう

川     イ 神
じん

通
づう

川    ウ 阿
あ

賀
が

野
の

川 

  エ 北九州市    オ 水
みな

俣
また

市    カ 四日市市 

 

問３ 下線部③について、次のグラフは、日本における 1970 年と 2020 年のエネルギー消費量の割合を示したものです。ⅰ～ⅲにあ

てはまる資源の組み合わせとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。             

 

                1970 年                     2020 年 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

『日本国勢図会 2022/23』により作成 

 

 ⅰ ⅱ ⅲ 

ア 石炭 石油 天然ガス 

イ 石炭 天然ガス 石油 

ウ 石油 石炭 天然ガス 

エ 石油 天然ガス 石炭 

オ 天然ガス 石炭 石油 

カ 天然ガス 石油 石炭 

 

問４ 下線部④について、日本の原子力発電所は海沿いに立地しています。その理由を答えなさい。      

2020年1970年

その他ⅰ ⅱ ⅲ

２２ 次の文章を読んで、あとの問１～問４に答えなさい。 

 

化石燃料を大量に燃やすと、多くのガスが排
はい

出され、①地球温暖化や空気の汚
よご

れなど、②環境に大きな影
えい

響
きょう

をおよぼします。そ

こで、ガスを発生させず、より効率のよい③エネルギーを使うことが考えられ、④原子力の利用が進められてきました。しかし、

原子力の利用では、使い終わった燃料をどのように処理するのかという問題や、事故が発生した時の影響なども考えなければなり

ません。日本では、原子力のほかに、より安全性が高く、使いきる心配のないエネルギーの開発が進められています。 

 

問１ 下線部①について、次の(1)・(2)の問いに答えなさい。 

(1) 次の文章は、地球温暖化の原因となるある温室効果ガスについて説明したものです。この温室効果ガスの名前を答えなさい。      

 

自然界では、湿
しつ

原や湖沼
しょう

などにたまった植物などの有機物が水中で腐
ふ

敗・発酵
こう

して発生します。人工的な発生源としては、

天然ガスの採掘
くつ

、家畜
ちく

や水田など農業に起因するもの、あるいは埋
う

め立て地における腐敗・発酵などがあります。 

 

 (2) 次の文章は、パリ協定について説明したものです。文章中の空欄ⅰ・ⅱにあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、

あとのア～エから１つ選び、記号で答えなさい。また、文章中の空欄Ａにあてはまる言葉を 15字以内で答えなさい。    

 

2015 年に採択
たく

されたパリ協定は、京都議定書の後継
けい

となるもので、2020 年以降の気候変動問題に関する国際的な枠
わく

組みです。

パリ協定は、世界的な平均気温上昇
しょう

を、 ⅰ 以前と比べて２℃未満（できれば 1.5℃未満）におさえることを目指していま

す。パリ協定は京都議定書と異なり、   Ａ   に対しても温室効果ガスの削
さく

減目標を ⅱ する義務が課されています。 

 

ア ⅰ産業革命 ⅱ提出  イ ⅰ産業革命 ⅱ達成  ウ ⅰ第二次世界大戦 ⅱ提出  エ ⅰ第二次世界大戦 ⅱ達成 

 

問２ 下線部②について、四大公害病が発生した場所として誤っているものを、次のア～カから２つ選び、記号で答えなさい。 

  ア 天竜
りゅう

川     イ 神
じん

通
づう

川    ウ 阿
あ

賀
が

野
の

川 

  エ 北九州市    オ 水
みな

俣
また

市    カ 四日市市 

 

問３ 下線部③について、次のグラフは、日本における 1970 年と 2020 年のエネルギー消費量の割合を示したものです。ⅰ～ⅲにあ

てはまる資源の組み合わせとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。             

 

                1970 年                     2020 年 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

『日本国勢図会 2022/23』により作成 

 

 ⅰ ⅱ ⅲ 

ア 石炭 石油 天然ガス 

イ 石炭 天然ガス 石油 

ウ 石油 石炭 天然ガス 

エ 石油 天然ガス 石炭 

オ 天然ガス 石炭 石油 

カ 天然ガス 石油 石炭 

 

問４ 下線部④について、日本の原子力発電所は海沿いに立地しています。その理由を答えなさい。      

２２ 次の文章を読んで、あとの問１～問４に答えなさい。 

 

化石燃料を大量に燃やすと、多くのガスが排
はい

出され、①地球温暖化や空気の汚
よご

れなど、②環境に大きな影
えい

響
きょう

をおよぼします。そ

こで、ガスを発生させず、より効率のよい③エネルギーを使うことが考えられ、④原子力の利用が進められてきました。しかし、

原子力の利用では、使い終わった燃料をどのように処理するのかという問題や、事故が発生した時の影響なども考えなければなり

ません。日本では、原子力のほかに、より安全性が高く、使いきる心配のないエネルギーの開発が進められています。 

 

問１ 下線部①について、次の(1)・(2)の問いに答えなさい。 

(1) 次の文章は、地球温暖化の原因となるある温室効果ガスについて説明したものです。この温室効果ガスの名前を答えなさい。      

 

自然界では、湿
しつ

原や湖沼
しょう

などにたまった植物などの有機物が水中で腐
ふ

敗・発酵
こう

して発生します。人工的な発生源としては、

天然ガスの採掘
くつ

、家畜
ちく

や水田など農業に起因するもの、あるいは埋
う

め立て地における腐敗・発酵などがあります。 

 

 (2) 次の文章は、パリ協定について説明したものです。文章中の空欄ⅰ・ⅱにあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、

あとのア～エから１つ選び、記号で答えなさい。また、文章中の空欄Ａにあてはまる言葉を 15字以内で答えなさい。    

 

2015 年に採択
たく

されたパリ協定は、京都議定書の後継
けい

となるもので、2020 年以降の気候変動問題に関する国際的な枠
わく

組みです。

パリ協定は、世界的な平均気温上昇
しょう

を、 ⅰ 以前と比べて２℃未満（できれば 1.5℃未満）におさえることを目指していま

す。パリ協定は京都議定書と異なり、   Ａ   に対しても温室効果ガスの削
さく

減目標を ⅱ する義務が課されています。 

 

ア ⅰ産業革命 ⅱ提出  イ ⅰ産業革命 ⅱ達成  ウ ⅰ第二次世界大戦 ⅱ提出  エ ⅰ第二次世界大戦 ⅱ達成 

 

問２ 下線部②について、四大公害病が発生した場所として誤っているものを、次のア～カから２つ選び、記号で答えなさい。 

  ア 天竜
りゅう

川     イ 神
じん

通
づう

川    ウ 阿
あ

賀
が

野
の

川 

  エ 北九州市    オ 水
みな

俣
また

市    カ 四日市市 

 

問３ 下線部③について、次のグラフは、日本における 1970 年と 2020 年のエネルギー消費量の割合を示したものです。ⅰ～ⅲにあ

てはまる資源の組み合わせとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。             

 

                1970 年                     2020 年 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

『日本国勢図会 2022/23』により作成 

 

 ⅰ ⅱ ⅲ 

ア 石炭 石油 天然ガス 

イ 石炭 天然ガス 石油 

ウ 石油 石炭 天然ガス 

エ 石油 天然ガス 石炭 

オ 天然ガス 石炭 石油 

カ 天然ガス 石油 石炭 

 

問４ 下線部④について、日本の原子力発電所は海沿いに立地しています。その理由を答えなさい。      

２２ 次の文章を読んで、あとの問１～問４に答えなさい。 

 

化石燃料を大量に燃やすと、多くのガスが排
はい

出され、①地球温暖化や空気の汚
よご

れなど、②環境に大きな影
えい

響
きょう

をおよぼします。そ

こで、ガスを発生させず、より効率のよい③エネルギーを使うことが考えられ、④原子力の利用が進められてきました。しかし、

原子力の利用では、使い終わった燃料をどのように処理するのかという問題や、事故が発生した時の影響なども考えなければなり

ません。日本では、原子力のほかに、より安全性が高く、使いきる心配のないエネルギーの開発が進められています。 

 

問１ 下線部①について、次の(1)・(2)の問いに答えなさい。 

(1) 次の文章は、地球温暖化の原因となるある温室効果ガスについて説明したものです。この温室効果ガスの名前を答えなさい。      

 

自然界では、湿
しつ

原や湖沼
しょう

などにたまった植物などの有機物が水中で腐
ふ

敗・発酵
こう

して発生します。人工的な発生源としては、

天然ガスの採掘
くつ

、家畜
ちく

や水田など農業に起因するもの、あるいは埋
う

め立て地における腐敗・発酵などがあります。 

 

 (2) 次の文章は、パリ協定について説明したものです。文章中の空欄ⅰ・ⅱにあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、

あとのア～エから１つ選び、記号で答えなさい。また、文章中の空欄Ａにあてはまる言葉を 15字以内で答えなさい。    

 

2015 年に採択
たく

されたパリ協定は、京都議定書の後継
けい

となるもので、2020 年以降の気候変動問題に関する国際的な枠
わく

組みです。

パリ協定は、世界的な平均気温上昇
しょう

を、 ⅰ 以前と比べて２℃未満（できれば 1.5℃未満）におさえることを目指していま

す。パリ協定は京都議定書と異なり、   Ａ   に対しても温室効果ガスの削
さく

減目標を ⅱ する義務が課されています。 

 

ア ⅰ産業革命 ⅱ提出  イ ⅰ産業革命 ⅱ達成  ウ ⅰ第二次世界大戦 ⅱ提出  エ ⅰ第二次世界大戦 ⅱ達成 

 

問２ 下線部②について、四大公害病が発生した場所として誤っているものを、次のア～カから２つ選び、記号で答えなさい。 

  ア 天竜
りゅう

川     イ 神
じん

通
づう

川    ウ 阿
あ

賀
が

野
の

川 

  エ 北九州市    オ 水
みな

俣
また

市    カ 四日市市 

 

問３ 下線部③について、次のグラフは、日本における 1970 年と 2020 年のエネルギー消費量の割合を示したものです。ⅰ～ⅲにあ

てはまる資源の組み合わせとして正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。             
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社 会

2023 年度　西大和学園中学校入学試験 （東京・東海・岡山会場） 

３　花子さんは社会科の自由研究で「史跡や建築物、人々のくらし」に関連することがらについてまとめました。花子さんがまとめ
た表を見て、あとの問１～問19に答えなさい。

時　代 史跡や建築物、人々のくらし

①縄
じょう

文
もん

時代
福井県にある鳥浜貝塚からは、約25万点の出土遺物があり、それらの遺物は②当時の人々の暮らしを
知る上で重要な資料となりました。

弥
や よ い

生時代
福岡県にある【　Ⅰ　】遺跡からは、今から約2300年も前の水田のあとが見つかっています。
③米作りは、しだいに各地に広がっていきました。

④古
こ

墳
ふん

時代
大阪府にある大

だい

仙
せん

古墳は、日本で最大の⑤前方後円墳です。古墳は、その地域を支配していた有力者
の墓で、３世紀ごろに近畿から瀬

せ

戸
と

内
ない

海
かい

沿
えん

岸
がん

の地域でつくられ始め、しだいに各地に広がっていきま
した。

飛
あ す か

鳥時代
法
ほう

隆
りゅう

寺
じ

は、今から1400年以上前に 聖
しょう

徳
とく

太
たい

子
し

が建てたといわれています。また、この時代にも
⑥渡

と

来
らい

人
じん

がやってきて、中国や 朝
ちょう

鮮
せん

から新しい技術を伝えました。

奈良時代
何度も航海に失敗した鑑

がん

真
じん

は６度目の航海でようやく日本にたどり着き、奈良に僧
そう

たちが学ぶための
寺院として【　Ⅱ　】を開いて、仏教の発展に大きな役割を果たしました。

平安時代
12世紀、都である京都から遠くはなれた東北地方で、はなやかな仏教文化が花開きました。この地方
で力をもっていた藤

ふじ

原
わら

氏が、岩手県にある⑦平
ひら

泉
いずみ

に建てたのが 中
ちゅう

尊
そん

寺
じ

です。

鎌
かまくら

倉時代
都からはなれた農村に 館

やかた

があります。まわりは堀
ほり

と垣
かき

根
ね

でかこまれ、門の上には物見やぐらがあり
ました。館の主人は館やその周辺を自分の領地にしている武士です。武士のうち将軍と主従関係を結
んだ武士を⑧御家人といいます。

⑨室町時代
足
あし

利
かが

義
よし

満
みつ

は京都の北山に３層の金
きん

閣
かく

を建て、２層目、３層目に金ぱくをはりました。また、15世紀の
終わり、義満の孫の８代将軍義

よし

政
まさ

は、東山に銀
ぎん

閣
かく

を建てました。

安土桃
ももやま

山時代
⑩織

お

田
だ

信
のぶ

長
なが

は、⑪安土に城を、その周りに城下町をつくりました。信長は、山頂に建てた５層（内部
は７階）の天守（城の中心となる建物）に住み、家臣たちはその周囲やふもとの城下町に住みまし
た。

江
え ど

戸時代
江戸幕府は、貿易の相手をオランダと中国に限り、貿易港を長崎だけとしました。オランダは、はじ
めは長崎県の平戸に、貿易のための倉庫やオランダ人の住まいである商館を設けました。
オランダ商館は、⑫17世紀中ごろに、幕府が長﨑の港につくらせた出島に移されました。

⑬明治時代
1872年に群馬県の富岡に官営の製糸場をつくりました。富岡製糸場は、蒸気の力を用いる最新式の機
械を備えた、世界でも最大規模の工場として⑭日本の産業を発展させました。

⑮大正時代
⑯関東大震災後に整備された隅

すみ

田
だ

公
こう

園
えん

は、市民のいこいの場としての機能だけではなく、災害が起
こったときに人々を救うための防火帯や避

ひ

難
なん

場所としての役割を持っています。

昭和時代
⑰1960年代中ごろから、人々の住まいも大きく変わってきました。多くの家族が新しい生活にあこが
れて、郊

こう

外
がい

に建てられた団地に住みました。団地には水洗トイレやダイニングキッチンを備えたもの
も多くありました。



（  9枚目 ）

社 会

2023 年度　西大和学園中学校入学試験 （東京・東海・岡山会場） 

問１　下線部①について、次の写真の石器で作られた道具は縄文時代の生活に欠かせなかったものです。主に何をするために使われ
た道具ですか。簡単に述べなさい。

問２　下線部②について、花子さんは縄文時代の暮らしを想像図から読み取り、４つのカードにまとめました。クラスの人たちに
カードを示したところ、そのうちの１つは適当でないとの指

し

摘
てき

を受けました。内容が誤っているものを、次のア～エから１つ選
び、記号で答えなさい。

縄文時代の暮らし（想像図）

みんなで協力して、竪
たて

穴
あな

住居を建てている。

ア

みんなで土器や生活に必要な道具をつくっ

ている。

ウ

大きさや形のちがう建物があり、大型の掘
ほっ

立
たて

柱
ばしら

の建物もある。

イ

集落の周りに堀をめぐらした環
かん

濠
ごう

集落があ

る。

エ



（ 10枚目 ）

社 会

2023 年度　西大和学園中学校入学試験 （東京・東海・岡山会場） 

問３　表中【　Ⅰ　】にあてはまる語句を漢字２字で答えなさい。

問４　下線部③について、米作りが広まった村の様子について述べた文として誤っているものを、次のア～エから１つ選び、記号で
答えなさい。
ア　安定した食料が得られるようになり、村の人口が増えた。
イ　人々をまとめる指導者（首長）が現れ、米作りを命じたり、豊作をいのる祭りを行ったりした。
ウ　人々の間では、技術をもつ者、たくわえ（富）をもつ者などが生まれ、しだいに身分の差が広がっていった。
エ　米作りが広まったことで１日３回食事をとる習慣が広がり、様々な食器が作られるようになった。

問５　下線部④について、次の文章は古墳時代に活
かつ

躍
やく

した人物が中国へ送った手紙の要約です。文章中の「わたし」にあたる人物を
あとのア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

　わたしの祖先は、みずからよろいやかぶとを身につけ、山や川をかけめぐり、東は55国、西は66国、さらに海をわたって
95国を平定しました。

　　ア　スサノオノミコト　　　　　イ　卑
ひ

弥
み

呼
こ

　　　　　ウ　ワカタケル大王　　　　　エ　ヤマトタケルノミコト

問６　下線部⑤について、前方後円墳の分布と規模の大きい古墳の数を示した右下の図から読み取れる内容とその見解として、次の
ⅰ・ⅱの文が正しいか誤っているかを判断し、ⅰ・ⅱの両方が正しければア、ⅰが正しくⅱが誤っていればイ、ⅰが誤りでⅱが
正しければウ、ⅰ・ⅱの両方が誤っていればエと答えなさい。

ⅰ　巨
きょ

大
だい

な前方後円墳が、大
やまと

和（奈良県）や河
かわ

内
ち

（大阪府）に数多く見ら
れるのはこの地域の豪

ごう

族
ぞく

たちが、強い勢力をもっていたためだと考えら
れる。

ⅱ　前方後円墳が九州地方から東方地方南部にまで広がっていたのは、大
和朝
ちょう

廷
てい

の勢力がそれらの地域にまで広がっていたためだと考えられる。

問７　下線部⑥について、渡来人について述べた次のⅰ・ⅱの文が正しいか誤っているかを判断し、ⅰ・ⅱの両方が正しければア、
ⅰが正しくⅱが誤っていればイ、ⅰが誤りでⅱが正しければウ、ⅰ・ⅱの両方が誤っていればエと答えなさい。

ⅰ　渡来人が伝えた建築技術や仏像を作る技術によって仏教文化が栄えた。
ⅱ　渡来人は大和朝廷で記録をつけたり、神話や『風

ふ

土
ど

記
き

』を書いたりするなど、重要な仕事をしていた。

問８　表中【　Ⅱ　】にあてはまる語句を漢字４字で答えなさい。

〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰

〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰
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問９　下線部⑦について、花子さんがまとめた平泉に関する次の文章中の（　ⅰ　）～（　ⅲ　）にあてはまる語句の組み合わせと
して正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。

　平安時代に東北地方で二つの合戦が起こり、（　ⅰ　）の助けをかりて、藤原清
きよ

衡
ひら

が勝利しました。戦乱で父や妻子をな
くした清衡は、拠

きょ

点
てん

を平泉に移して、争いのない平和な浄
じょう

土
ど

をつくるために中尊寺を建てました。
　清衡の思いを受けついだ基

もと

衡
ひら

は、仏教を中心とした平泉のまちづくりを発展させ、豊富に産出される（　ⅱ　）や他の地
域との交易で得た財力を生かして、毛

もう

越
つう

寺
じ

を建てました。
　３代目の秀

ひで

衡
ひら

は、平
びょう

等
どう

院
いん

鳳
ほう

凰
おう

堂
どう

をモデルに、それよりひとまわり大きい（　ⅲ　）を建てるなど、秀衡の時代に平泉は
最盛期をむかえました。

問10　下線部⑧について、御家人に関する文として、次のⅰ～ⅲの文が正しいか誤っているかを判断し、その正誤の組み合わせとし
て正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。

ⅰ　武士たちは「ご恩」をちかい、戦いが起これば、「いざ鎌
かま

倉
くら

」とかけつけて幕府のために戦った。
ⅱ　戦いで手がらを立てた武士には、将軍から新しい領地が与

あた

えられた。
ⅲ　戦いがない時の武士たちは、鎌倉や京都を守る役を務めた。

問11　下線部⑨について、室町時代の文化について述べた文として誤っているものを、次のア～エから１つ選び、記号で答えなさ
い。
ア　学問がさかんになり、僧たちが漢学を学んだ足

あし

利
かが

学校には、全国から学生があつまった。
イ　応仁の乱がきっかけでとだえていた京都の葵

あおい

祭
まつり

が町衆とよばれる町人の祭りとして復活した。
ウ　『浦

うら

島
しま

太
た

郎
ろう

』や『ものぐさ太郎』などのおとぎ話の絵本が作られた。
エ　武士や貴族の間で楽しまれるようになった茶の湯は、茶を飲む習慣として、しだいに町や村にも広まった。

問12　下線部⑩について、次の絵は織田信長が京都に建築を許した教会堂です。このような建物は当時何と呼ばれていたのかを、漢
字で答えなさい。〰〰〰〰

〰〰

ⅰ ⅱ ⅲ

ア 源氏 金 龍
りょう

 安
あん

寺
じ

イ 源氏 銀 龍安寺

ウ 源氏 金 無
む

量
りょう

光
こう

院
いん

エ 平氏 銀 無量光院

オ 平氏 金 東
とう

寺
じ

カ 平氏 銀 東寺

ⅰ ⅱ ⅲ

ア 正 正 誤

イ 正 誤 正

ウ 正 誤 誤

エ 誤 正 正

オ 誤 正 誤

カ 誤 誤 正
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問13　下線部⑪について、花子さんがまとめた安土に関する次の文章中の（　ⅰ　）～（　ⅲ　）にあてはまる語句の組み合わせと
して正しいものを、あとのア～カから１つ選び、記号で答えなさい。

　織田信長は（　ⅰ　）に勝った翌年には、（　ⅱ　）の安土に自らの力を示す大きな城を築きはじめ、城下町に家来を住
まわせて戦いに備えました。また、商人を集め、安土につながる道路を整備し、（　ⅲ　）とつながる水路をつくりまし
た。安土の城下町では、だれでも商売ができ、市場の税や関所をなくすなど、これまでのしくみを大きく改めて、商業や工
業をさかんにしました。

問14　下線部⑫について、17世紀のできごととして正しいものを、次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。
ア　シャクシャインに率いられたアイヌの人々は、不正な取り引きを行った松

まつ

前
まえ

藩
はん

と戦った。
イ　出

いず

雲
もの

阿
お

国
くに

が京都で歌
か

舞
ぶ

伎
き

踊
おど

りを始めた。
ウ　杉

すぎ

田
た

玄
げん

白
ぱく

や前
まえ

野
の

良
りょう

沢
たく

らがオランダ語で書かれた医学書を苦心して翻
ほん

訳
やく

し、『解体新書』と名づけて出版した。
エ　岡

おか

山
やま

藩
はん

では身分差別反対を藩の役所に訴
うった

える渋
しぶ

染
ぞめ

一
いっ

揆
き

が起こった。

問15　下線部⑬について、明治時代に起きた次のア～エのできごとを、年代の古い順にならべかえて、記号で答えなさい。
ア　陸

む

奥
つ

宗
むね

光
みつ

がイギリスとの条約の一部を改正する。
イ　日

にち

露
ろ

戦争が始まる。
ウ　鹿

ろく

鳴
めい

館
かん

が建てられる。
エ　日英同盟を結ぶ。

問16　下線部⑭について、主要な貿易品目の推移を示した次のグラフについて述べた文として誤っているものを、次のア～エから１
つ選び、記号で答えなさい。
ア　生糸に関して、1890年、1910年ともに輸出額が1位である。
イ　1910年には綿花を輸入して、綿糸として輸出する加工業がさかんである。
ウ　綿糸に関して、1910年の輸出額より1890年の輸入額の方が高い。
エ　1890年、1910年ともに貿易収支は赤字である。

問17　下線部⑮について、大正時代について述べた次のⅰ・ⅱの文が正しいか誤っているかを判断し、ⅰ・ⅱの両方が正しければ
ア、ⅰが正しくⅱが誤っていればイ、ⅰが誤りでⅱが正しければウ、ⅰ・ⅱの両方が誤っていればエと答えなさい。

ⅰ　普通選挙を求める運動が全国各地で高まり、25才以上の男子すべてに衆議院と貴族院の選挙権が認められた。
ⅱ　平

ひら

塚
つか

らいてうや市
いち

川
かわ

房
ふさ

枝
え

などが中心となり、選挙権などの権利の獲
かく

得
とく

、女性や母親の権利を守ることを訴えた。

ⅰ ⅱ ⅲ

ア 桶
おけ

狭
はざ

間
ま

の戦い 尾
お

張
わり

駿
する

河
が

湾
わん

イ 桶狭間の戦い 近
おう

江
み 駿河湾

ウ 桶狭間の戦い 尾張 淀
よど

川
がわ

エ 長
なが

篠
しの

の戦い 近江 淀川

オ 長篠の戦い 尾張 琵
び

琶
わ

湖
こ

カ 長篠の戦い 近江 琵琶湖
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問18　下線部⑯について、次の文章は関東大震災後の復興事業で活躍した人物について花子さんがまとめたものです。その人物とし
て正しいものを、あとのア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

　明治から昭和にかけて活躍した政治家です。いくつもの大臣を歴任したり、東京市長（今の東京都知事）を務めたりしま
した。その彼

かれ

が関東大震災後、東京を復興させるために発足した政府機関の責任者となり、都市復興計画の立案にすぐに着
手しました。

ア　南
みな

方
かた

熊
くま

楠
ぐす

　　　　イ　後
ご

藤
とう

新
しん

平
ぺい

　　　　ウ　新
に

渡
と

戸
べ

稲
いな

造
ぞう

　　　　エ　田
た

中
なか

正
しょう

造
ぞう

問19　下線部⑰について、次の文章の（　ⅰ　）・（　ⅱ　）にあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、あとのア～カから
１つ選び、記号で答えなさい。

　1964年に、アジアで初となる東京オリンピックが開かれました。植民地支配から独立したばかりの国々も参加し、過去最
多の参加国・地域となりました。またこの年、第２回パラリンピックも東京で開かれました。
　オリンピックに向けて、競技施

し

設
せつ

だけでなく、ホテルがいくつも建てられ、道路や下水道が整備されました。高速道路や
地下鉄も新たにつくられました。また、（　ⅰ　）間には、東海道新幹線がつくられ、東京オリンピックのころには、白黒
テレビがかなり普

ふ

及
きゅう

し、大勢の人がテレビで競技の様子を楽しみました。
　その後も「人類の進歩と調和」をテーマに、海外から77か国、14団体が参加した（　ⅱ　）を開き、日本は平和で民主的
な国家として、世界の国々が友好を深めるために大きな役割を果たしました。

ⅰ ⅱ

ア 東京・博多 日本万国博覧会
イ 東京・大阪 日本万国博覧会
ウ 東京・名古屋 日本万国博覧会

エ 東京・博多 冬季オリンピック札
さっ

幌
ぽろ

大会
オ 東京・大阪 冬季オリンピック札幌大会

カ 東京・名古屋 冬季オリンピック札幌大会
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　　次の文章を読んで、あとの問１～問６に答えなさい。

人類共通の願い
　
　①わたしたち人類は、平和な国際社会を目指し、さまざまな工夫や努力を重ねてきました。②日本は、国際社会において
平和や環境などの分野で重要な役割を果たし、世界の多くの国々や地域と交流しています。
　しかし、国際社会は、現在でも国と国との紛

ふん

争
そう

、③環境汚染、限りある資源、④飢
う

えや貧困、⑤人権抑
よく

圧
あつ

などの問題に直
面しています。⑥世界がかかえる問題に対して、日本に住むわたしたちは、世界の多くの国の人々とともに、どのようなこ
とをしていけばよいか、考えてみましょう。

問１　下線部①について、世界の平和と安全を守り、人々のくらしをよりよいものにするために発足した国際連合やその機関につい
て述べた次のⅰ・ⅱの文が正しいか誤っているかを判断し、ⅰ・ⅱの両方が正しければア、ⅰが正しくⅱが誤っていればイ、ⅰ
が誤りでⅱが正しければウ、ⅰ・ⅱの両方が誤っていればエと答えなさい。

ⅰ　国際連合の各機関の活動は、国連加盟国からの分担金だけでなく、人々の募
ぼ

金
きん

によってもまかなわれています。
ⅱ　ユニセフは、国連児童基金という国際連合の機関の一つで、子どもの権利条約によって発足しました。

問２　下線部②について、支
し

援
えん

を必要とする国々に対して、社会の発展や福
ふく

祉
し

の向上のために資金や技術を提供するなど政府による
国際協力の活動をアルファベット大文字３字で答えなさい。

問３　下線部③について、環境汚染に関する次の文章中の【　　　　】にあてはまる語句を漢字４字で答えなさい。

　地球温暖化や熱帯雨林の減少、砂
さ

漠
ばく

化、酸性雨、水や大気の汚れなど、地球は今、多くの環境問題をかかえています。豊
かな生活と環境のバランスを考えながら【　　　　】な社会を実現するためには、国際連合などの計画にもとづいた国際的
な協力が必要です。

問４　下線部④について、ＳＤＧｓの目標の一つである「飢
き

餓
が

をなくそう」のアイコンとして正しいものを、次のア～エから１つ選
び、記号で答えなさい。

問５　下線部⑤に関連して、次の文章はノーベル平和賞を受賞した人物についてまとめたものです。その人物として正しいものを、
あとのア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

　パキスタンで暮らす15才（当時）の彼女は、スクールバスの中で撃
う

たれました。襲
おそ

われた理由は、「女子児童にも教育
を」と訴えたためでした。パキスタンでは、女子への教育を認めず、学校を破

は

壊
かい

する動きがありました。
　一命をとりとめた彼女は「ペンや教科書はうばえても、考える力をうばうことはできない」という信念をつらぬいて「教
育の機会こそ、世界中の子どもたちに平等にもたらされるべきだ」と国際連合の本部でも訴えました。

　　ア　ナーディーヤ=ムラード　　　イ　グレタ=トゥンベリ　　　ウ　マララ=ユスフザイ　　　エ　マザー=テレサ

問６　下線部⑥について、紛争、環境問題、貧困など世界が抱える問題を解決するために、国のちがいをこえて協力して活動してお
り、政府から独立している民間団体をアルファベット大文字３字で答えなさい。

４

〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰

〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰

〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰

ア イ ウ エ


